СЦЕНАРІЙ ВИХОВНОЇ ГОДИНИ
«ВЕЛИКДЕНЬ – СВЯТО ВОСКРЕСІННЯ»
Мета: Розширити знання студентів про святкування Великодніх свят. Відродити звичаї та обряди нашого народу, примножувати його традиції. Відродження національної духовності народу України. Виховувати у студентів почуття любові до свого народу.
Зал прикрашений українськими вишиванками.. На сцені – стіл, застелений скатертиною, паска, писанки, крашанки, лави. Також виставлені пасхальні кошики.
Вступне слово куратора: У всіх народів світу є свої звичаї, свої традиції. І український народ – не виняток. Тому сьогодні ми познайомимося з особливостями національних традицій, пов’язаних зі святкуванням Великодня в Україні.
Після Різдва найбільшим християнським святом є Великдень, або свято Пасхи. Цього дня воскрес Ісус Христос. Свято відзначається в Україні ще з Х століття, завжди припадає на неділю, тому й має назву Великий день, або Великдень.
Нарешті прийшов Великдень – найвеличніше свято року. Вважали, що у цей день треба вітатися навіть з ворогом. Як тільки розпочинали дзвонити на заутрені, то з усіх кінців села люди йшли до церкви. По закінченню літургії коло церкви або притворі святилися паски, сир, яйця, поросята, ковбаси.
Входять ведучі в українських костюмах, в руках тримають великодній кошик.
Ведуча 1: Вдягла весна мережану сорочку,
Умившись і звільнившись від турбот,
І піднімає волошкові очі
До вищих, до церковних позолот.
Великдень всіх нас на гостини просить,
Малює сонце полотно небес.
І крашанку, як усмішку підносить,
Христос воскрес!
Воістину воскрес!
І дзвони засріблилися завзяті,
І ніби покотилось між людьми:
Христос Воскрес!
Ведуча 2: Христос воскрес! Христос воскрес!
Земелька зі сну збудилась,
В трави й квіти замаїлась,
Звір і птиця веселиться,
Миром Божим світ краситься.
Мир той Бог нам дав з небес
Христос воскрес!
Воістину воскрес!
Ведуча 1: До Великодня готуються заздалегідь. Попередню неділю називають Вербною. Це пам’ять про Ісуса Христа, який прибув до Єрусалиму й увійшов до храму Божого. Прості люди встелили йому дорогу в храм пальмовими вітами. В Україні пальми не ростуть, а в цей час пробуджується від зимового сну природа, і першим зацвітають верби, лози. Тому люди, щоб відзначити цей день, ставили в своїх оселях вербові гілочки. Їх спочатку святять у церкві, приносять додому, ставлять на покуті, на городі. Ними виганяють худобу на пашу.
Ведуча 2: Легенький дотик цієї гілочки означає побажання добра та здоров’я. Коли люди йшли з церкви з посвяченими вербовими гілочками, то ними доторкалися до зустрічних людей, знайомих, родичів, промовляючи:
Не я б’ю – верба б’є,
Від нині за тиждень Великдень,
Недалечко червоне яєчко. 
Будь здоровий, як вода,
Будь багатий, як земля. 
Щоб Великдень діждати, потрібно всіх пригощати, добро в хату пускати, а погане забувати. Після цього треба посміхнутися один одному і залишити в душі тільки добрі почуття.
Ведуча 1: Чи є щось у світі гарніше за Великодній світанок! З діда-прадіда цілюща й незрадлива сила вступає в кожного, хто зустріне його. Дзвони над селом не дзвенять, а виспівують на весь світ велику радість: „Христос воскрес!”. Із уст в уста передається щаслива вість: „Христос воскрес! Воістину воскрес!” І чує земля цю християнську радість та й тішиться у весняному розвої разом з людьми.
Ведуча 2: Задзвонив воскресний дзвін
І розкрились квіти –
Йде народ з усіх сторін –
Як же не радіти?
Що Христос воскрес для нас, 
Сонце засіяло,
Що настав весняний час,
Зла – зими не стало.
Розспівалися пташки
Радісно – святково,
Вкрила гори і горбки
Знов трава шовкова.
На травичці веснянки
Там виводять в свято –
Не впізнати: чи квітки,
Чи в квітках дівчата?
Дівочий вокальний ансамбль виконує пісню „Веснянка”
Ведуча 1: Великдень в Україні – свято весняного воскресіння, оновлення природи, що відзначалось у день весняного рівнодення ще за часів язичництва. Це поєднання двох вір, двох світів – язичництва й християнства – до сьогодні збереглося у віруваннях та великодній обрядова ноті українців.
Ведуча 2: Згідно з давніми повір’ями, злі духи, як мешканці підземного царства, живуть в могильній тиші й дуже бояться крику, шуму, стрільби, брязкоту, дзвону. І коли на Великдень лунали постріли з рушниць, гармат, брязкотіли всілякі тріскачки, дзвонили в церквах дзвони, то люди вірили, що це відганяє злих духів і нечисту силу.
Ведуча 1: У давнину Пасха – свято весняного сонця і пробудження природи. А після воскресіння Христа, який подолав своєю смертю смерть і приніс радість усьому світу, свято Пасхи стало символом духовного воскресіння людства. І найпершою молитвою нашої духовності воздається хвала Богові за хліб наш насущний, щоб він – совість наша – завжди був у хаті, на кожному родинному столі. Слава тобі, Господи, що ми дочекалися Великодня, а з ним – освяченої паски, свяченого яйця.
Ведуча 2: Перед тим, як сісти до столу, вся родина вмивалася. Мати наливала у велику череп’яну миску води, на дно її клала три червоні крашанки. Першою вмивалася дівчина, потім хлопці й мати, а насамкінець – батько. Після кожного члена сім’ї воду міняли, але крашанки залишалися ті ж самі. Вони діставалися дівчині – „щоб була гарна”.
Ведуча 1: Уся сім’я ставала перед образами і молилася. Господар брав у руки миску із свяченим і тричі обходив стіл. Затим повертався до святих образів і розрізав на тарелі кілька свячених яєць, після чого підносив кожному шматок яйця, промовляючи: „Дай Боже ще й на той рік дочекатися світлого празника Воскресіння Христового в щасті і здоров’ї”. Спочатку їли паску, яйця, шинку, потім порося і все інше. Звичайно, при цьому випивали чарку – другу горілки чи інших напоїв, але упиватися під час розговіння було не можна, „бо Бог покарає, будеш ходити цілий рік, як у півсні”.
Ведуча2: Їда, що освячувалася у церкві, набувала магічного значення. Так, сіль вживали від пристріту й болю у животі, пшоно берегли для курчат, що вилупляться, а разом із маком обсипали ним хату від домовика.
Ведуча 1: На Лівобережжі вірять, що, коли піти на кладовище й похристосуватися з покійними батьками саме в той час, як у храмі вперше проспівають „Христос воскрес!”, то з могил можна почути відповідь: „Воістину воскрес!”
Ведуча 2: На Херсонщині побутував цікавий звичай ставити на великодній стіл також тарілку із землею, на якій зеленіли пророслі стебельця вівса, висіяного за два тижні до цього. Між зеленню клали стільки червоних крашанок, скільки в цій хаті померло рідні. Ця символічна „могилка” стояла в хаті до „проводів”. Для тих, хто знаходився у дорозі й не сидів за великодним столом разом з родиною, господиня відрізала шматок паски і, загорнувши його в рушник разом з трьома крашанками, клала на покуті. На Вознесіння, як подорожні ще не вернулись, гостинець оддавала жебракам.
Ведуча 1: Згідно з прикметами і повір’ями, які побутують на Київщині, то якщо в цей день небо захмарене або йде дощ – буде урожай. В день свята Воскресіння Господнього ворота у царство небесне відкриті, а той, хто в цей день умре, попадає зразу ж у рай. Дитина, яка народилася в цей день, буде нещаслива. На Слобожанщині після обіду йдуть на кладовище христосуватися з покійними і кладуть на могили крашанки.
Ведуча 2: На Великдень кожен селянин намагався бодай кілька разів смикнути за мотузок і вдарити в дзвін, бо згідно з народними віруваннями це приносило щастя й... родила гречка.
Ведуча 1: У давнину на Україні дівчата молилися до сонця. Раненько вставали, йшли в садок, ставали під яблунею, обличчям на схід, і чекали сходу сонця. Як тільки сонце з’явилося, дівчата складали руки, як перед іконою, і молилися. Після молитви, на дереві під яким стояли, робили позначку хрестиком на корі й коли зацвіте яблуня, з її цвіту плели вінок і одягали на голову, а потім той вінок зберігали і ним чарували на кохання.
Ведуча 2: Після розговіння дорослі й малі виходили на великодні забави. Дівчата ходили на гаївки, водили хороводи, співали. Дівчата вбирались в найліпший одяг, голови прикрашали вінками або заквітчували квітками. Хлопці збиралися коло церкви, заводили парубоцькі ігри.
Дівочий танцювальний ансамбль виконує хоровод.
Ведуча 1: Символом Великодня є писанка – як ядро народженого і воскреслого світу, благословення всього живого. Писанка побутувала в Україні з сивої давнини. Це вид українського народного мистецтва, що має назву писанкарство. Гарна, як писанка! Так з давніх-давен кажуть про вродливу дівчину. Яйце, як і дерево, у слов’ян було не тільки символом весняного пробудження природи, а й символом перемоги життя над смертю.
Ведуча 2: У Великодню суботу готували крашанки, писанки (крашанки, скробанки, мальованки). Вони зберігалися протягом усіх свят. Готували крашанки і писанки по тринадцять, на згадку про 12 апостолів і Спасителя. Кожна майстриня мала свої рецепти приготування фарб, свої традиційні малюнки – орнаменти.
Ведуча 1: Крашанки фарбувалися природними барвниками із трав, кори та ягід у червоний, жовтий, синій, зелений і золотистий кольори. Для червоного кольору купували червону фарбу, або фарбували соком буряків, для жовтого вживали яблуневу кору, для синього варили проліски. Використовували ще сушені ягоди бузини чорної, лушпиння цибулі.
Ведуча 2: Є ще крашанки, дряпанки, мальованки. Крашанки – яйця, помальовані різнокольоровими цяточками на чорному або вишневому тлі. Скробанки, дряпанки – яйця, пофарбовані в один колір. Металевим вістрям чи голкою на них вишкрябають найрізноманітніші візерунки. Мальованки – яйця, розмальовані пензлем різними візерунками.
Ведуча 1: Писанка – праматір народного декоративного мистецтва. Тисячорічна культура писанкарства створила незлічену кількість орнаментів, кожен з яких щось символізує. І сьогодні, гарну писанку, яка є символом Христового Воскресіння і вважається оберегом, ставлять на святковому столі, дарують на щастя рідним, бажаючи всіляких благ і гараздів. Без писанки не обходиться жоден Великдень. А в Канаді є навіть музей писанки, де виставлено близько 8 тисяч екземплярів з усього світу.
Ведуча 2: Писанка – яйця, розписані восковим методом. Спосіб виготовлення писанок зводиться до майстерного нанесення розтопленого воску на яйце за допомогою особливого писальця, писачки. Спочатку наносять воском деталі орнаменту, що мають лишитися білими. Після цього яйце фарбують у жовтий колір. Далі на тлі пишуть воском орнамент задуманого розпису, який має буть жовтого кольору. Як підсохне, яйце опускають у темну фарбу, наприклад червону. Потім на червоному тлі виписують деталі орнаменту, що мають бути червоними і т.д. Насамкінець тло писанки забарвлюють основною коричневою, вишневою або чорною фарбою. Після цього яйця складають у миску, ставлять у натоплену піч. Віск стікає, і писанка готова. Про виникнення писанки є багато легенд та історій. Ось одна з них.
Легенда про виникнення писанки
Сповнилися слова Ісусі і старозавітних пророків. Ісус третього дня після смерті воскрес із мертвих: зранку третього дня відхилився важкий камінь на гробі Ісусу, а з могили вдарила „велика ясність”, а над гробом здійнявся воскреслий Христос, осяяний світлом великим, з кривавими слідами ран на руках і ногах. За хвилину Ісус зник, а гріб лишився порожнім. Перелякані воїни побігли до міста сповістити своєму сотникові про те, що сталося, та просили, щоб він їх не карав, бо вони не винні. „Хто може змірятися з незнаною вищою силою, що творить диво?” – сказали вони в один голос. Сотник сидів якраз при сніданні й мав їсти варені яйця. Почувши цю звістку, він розлютився на вояків і почав кричати: „Ви, певно, позасипали, а злодії вкрали тіло Ісуса! Тепер викручуєтесь чудом, щоб уникнути смерті. Хіба може чоловік воскреснути із мертвих?! Як з мертвого може статися щось живе, з червоного – біле, а з білого – червоне? Готуйтеся до смерті!”
Воїни присягали, що правда те, що вони кажуть, та благали, щоб їм дарували життя. Наразі один з них мимохідь глянув на стіл і вигукнув: „Ось, сотнику, поглянь! Чи не сталося з білого червоне? Чи не може бути чудо?” Сотник глянув на стіл і остовпів з дива. Всі яйця на тарілці, які були білі, стали червоними. Хвилину він не знав, що з ним діється, велика переміна сталася в його серці. „Вірю вам тепер, що Той замучений воскрес, і вірю, що Він є Бог! Ідіть в мирі, а на спомин свого порятунку візьміть собі по одному червоному яйцю. Вони вас врятували”.
Кажуть, що врятовані вояки розказували всім про диво, яке сталося над гробом Ісуса і в домі сотника, а на доказ того показували червоні крашанки. І відтоді всі християни кожного Великодня готують писанки і віддаровують їх взаємно на ту пам’ятку, що як ті червоні писанки врятували воїнів від смерті, так Ісус Христос врятував весь світ, людський рід від пекельної заглади.
Ведуча 1: Кожна писанка – як пісня Двох однакових не буває. На Великдень дарували писанки. Дівчатам дарували писанку із зображенням зірки або квіточки; хлопцям – із дубовим листям (символом сили); господиням дарували яйця жовтого кольору – символом достатку.
Дівчачий ансамблю виконує пісню „Писанки писала”
У веснянім гаї трава зелененька.
Там писала писанки мала Оленонька.
Приспів:
Писанки писала, гей-гей (Двічі)
Писанки писала мала Оленонька.
Писанки писала, та й собі думала:
- Ой кому б я на Великдень
Писаночку дала?
Приспів.
Подарую Христі, а може й Васильку,
А ще дам Андрійку гарную писанку.
Приспів.
Ведуча 2: Окрім писанок і паски у великодній кошик кладуть сир, масло, сіль, і обов’язково, свічку, яку запалюють на початку всеночної служби і яка надалі оберігає людей від злих духів, від грози. Ми віримо, що на третій день після Страсної П’ятниці, коли стражденного, змученого Ісуса розп’яли на хресті, він воскрес. Своїм воскресінням Ісус Христос довів перемогу життя над смертю, добра над злом, світла над пітьмою.
Ведуча 1: Як Ісус Христос, син Божий,
Вмер за всіх нас на хресті,
Вся земля засумувала й небеса були сумні.
З жалю й болю затремтіли стопи й шпилі синіх гір,
А з-за хмар не було видно, ані сонця, ані зір.
Так два дні було й дві ночі,
Аж дивись, на третій день
Блисло сонце і заграла в небі музика пісень!
А з небес малі ангели роєм злинули у простір,
Ясні квіти побудили в долинках на стонах гір, -
Ниточки та золотинки зачепили на квітки,
Потягнули й задзвонили білі й сині голівки!
Дивувалися всі люди, вибігали діти з хат.
І казали: „Що за диво? Квіти дзвонять, гомонять!”
Їм же у відповідь ангели заспівали із
„Світ радіє, бо Син Божий в третій день з мертвих воскрес 
Й відтоді отак щороку в Воскресіння Світлий День
Гомонять земля і небо звуком дзвонів і пісень.
І весняні перші квіти дзвонять у досвітній порі,
Тягнуть їх за злоту нитку ті небесні дзвонарі.
Дзвонять дзвони.
Всі учасники свята сходяться до середини сцени з словами:
В Україні дзвони дзвонять –
Це ж у нас Великий день.
Народ будиться з спросоння
У вінку гучних пісень.
Дзвони, хай воскреснуть дзвони
Й несуть радість й дяку Україні,
що чекала стільки літ.
На Великдень цей на волі
Ось він тут: Христос Воскрес!
І воскресла наша доля!
Це – дарунок нам з небес.
Хай дзвенять дзвони й палають,
Богу славу хай несуть
У вселенну цю безкраю
Що Христос воскрес нам тут!
Відкриймо серця ми сьогодні,
Хай радість у них розцвіта,
Ген, дзвони гудуть Великодні,
Ходім величати Христа!
Ген, дзвони зовуть церквиці,
Ходім свій відмолювати гріх,
За край наш розп’ятий молиться,
За страдних, розп’ятих усіх.
За сонячні, райдужні весни,
За щедрість землі і небес,
І вір: Вкраїна воскресне,
Як той, хто із мертвих воскрес.
Христос Воскрес! (всі разом)
Після завершення пропонується оглянути виставку крашанок і писанок.
